

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
— PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
• abonament anual 860 lei.  
• pentru abonamente 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Partidul liberal voind să ajute agricultura prin faimoasa deviză „prin noi înşine” n'a făcut decât să se ajute pe ei înşăşi cu diverse terenuri luate de la Stat.

Din un discurs al dlui ministru I. Mihalache

## Doamna Clara Maniu a murit.

Cu inima strânsă în pumnii durerii omenesti, alergăm cu toţii pe drumul celei mai bogate tristeţi şi'n ochii noştri lacrimile se adună, ca picăturile de rouă, pe un lan secerat.

Doamna Clara Maniu a murit stăpână pe nouăzeci de ani. Nouăzeci de ani de puritate românească în cari inima unei nobile femei a bătut în cadenţa iubirii de ţară.

A fost o vreme când blânzii ochi ai acestei vrednice matroane, priveau înlăcrămaşi spre zarea Carpatină şi atunci în sufletul ei de ardeleană, s'a ţesut cu fir de borangic, drapelul idealului nostru.

Avea un fiu pe care l-a dat ţării şi'n inima copilului isteţ a pus toata dragostea de patrie.

Niciodată în lume nu s'a găsit atâta linişte sufletească într'o fiinţă care a tăcut şi a aşteptat dreptatea unui neam, şi niciodată pe pământ n'a fost bucurie mai demnă, ca icoana acestei mari românce, când visul nostru s'a împlinit.

În sgomotul asurzitor al vieţii noastre de toate zilele, sunt tăceri sfinte cari cari pătrund în altarul onoarei. Doamna Clara Maniu a fost o tăcere sfântă care a vorbit cu glasul isbânzii. Dumnezeu nu vorbeşte niciodată; el tace şi puterea lui e graniţa nemărginirii.

În eternitate a plecat astăzi un suflet omenesc, călăuzit de durerea unui neam întreg care ştie să plângă.

Cu capetele descoperite stăm toţi copiii ţării româneşti în faţa sicriului acestei Corneli moderne şi gura noastră tace, pentru că nemışcarea este respectul veciniei.

Doamna Clara Maniu a murit şi icoana ei luminată cu făclia iubirii noastre, va fi găzduită mereu şi pretutindeni în calendarul naţionalismului.

Dacă apune soarele şi vine noaptea, nimic nu e zadarnic, pentru că bogăţia dimineţii aduce un nou răsărit de soare şi răsăritul este chiar amintirea noastră.

„Gazeta Transilvaniei“.

## Trenul coloniștilor suedezi în gara Braşov

Duminecă în 28 l. c. Crucea Roşie din Braşov a organizat în gară primirea şi ospătarea coloniștilor suedezi, cari se repatriau din Rusia; un sat întreg în număr de 900 persoane inclusive copii.

După lungă aşteptare, cu întârziere de 4 ceasuri, trenul a intrat în gara Braşov la ora 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> p. m. Doamnele dela Crucea Roşie în mare număr, în frunte cu d-na preşedintă Maria B. Baiulescu, aşteptau pe peronul gării frumos pavoazat cu steaguri naţionale suedeze şi de Crucea Roşie. La primire au asistat d-l prefect al judeţului dr. Aron Suciu cu d-na, d-l primar al oraşului Căteanu cu d-na, d-l dr. Căliman şi d-na, d-l protopop militar Hociotă, d-l colonel Dimitriu, d-l preot protestant Herman, d-l colonel Gearâm.

Misiunea suedeză ce conducea pe repatriaţi compusă din medici, surori de caritate în frunte cu reprezentantul legăţiei suedeze din Bucureşti, a fost întâmpinată de preşedinta Crucei Roşii d-na Maria Baiu-

lescu care le-a rostit cuvinte de bună venire în limba germană.

Doamnele dela Crucea Roşie tot Comitetul secundat de membre numeroase, între care şi grupul doamnelor săseşti, purtând la braş insigna Crucei Roşii, s'au ocupat de ospătarea poporului, foarte bine organizată cu ajutorul d-lui Colonel Gearâm, comandantul Regimentului 89. În vasta magazie din apropierea peronului d-l Colonel a aranjat, mese şi vase unde s'a servit o ciorbă gustoasă cu zarzavaturi şi carne, preparată la Regimentul 89. Comitetul Crucei Roşii a mai oferit tuturor câte o pâine, <sup>1</sup>/<sub>4</sub> kgr. caşcaval, peste 100 litri lapte pentru copii, procurate cu ajutorul d-lui restaurator Poenaru.

În echipe de câte 200 persoane drumeţii au luat hrana în gara Braşov, exprimând cele mai calde mulţumiri doamnelor care îi serveau şi îi încunjurau.

Un popor care se prezenta atât de bine şi atât de cultivat, după ce a petrecut peste 150

de ani în Rusia la Marea Neagră în satul Şerzan, unde nu au mai putut suferi teroarea bolşevică. Misiunea suedeză a fost primită în sala restaurantului gării, unde s'a oferit o masă. D-l protopop Hociotă a rostit cuvinte frumoase la adresa misiunii şi poporului suedez, d-l reprezentant al legăţiei suedeze a răspuns adresând elogioase mulţumiri comitetului Crucei Roşii. Aproape tot poporul vorbea şi înţelegea limba germană.

După un popas de două ore, coloniştii au plecat; mulţumiţi, veseli cu expresiunea recunoştinţei. Cântând în coruri corale bisericesti, trenul s'a pus în mişcare.

Reporter.

## Congresul internaţional studentesc.

— Ungurii pregătesc manifestaţii iredentiste. —

La Congresul studentesc internaţional, care a avut loc la Paris, reprezentanţii Asociaţiei studenteşti maghiare au cerut ca viitorul congres să fie ţinut la Budapesta. Este interesant că adunarea delegaţilor Confederaţiei Internaţionale studenteşti a primit propunerea maghiară cu o majoritate neînsemnată de voturi, cea mai mică cu care s'a primit până în prezent o asemenea propunere. Au fost temeri că Ungurii vor abuza de congresul studentesc în scopuri politice, şi cu toate asigurările

contrare din partea delegaţiei maghiare, se confirmă astăzi că temerile au fost îndreptăţite.

După cum ni se anunţă din Budapesta, au loc acolo mar, pregătiri în vederea congresului, pregătiri cari se fac cu sprijinul statului. Preşedintele comitetului de onoare este primul ministru Bethlen şi din comitet fac parte între alţi miniştrii Klebelsberg şi Valko. Timpul congresului care are loc în zilele de 12—24 August, corespunde cu sărbătoarea Sf. Ştefan, patronul Ungurilor, pentru care zi Ungurii pregătesc declaraţii festive. Congresiştilor vor fi invitaţi la o serată de gală, care fără îndoială, se va transforma într'un festival iredentist.

Deasemenea şi expoziţia etnografică, organizată cu prilejul congresului, va avea un caracter iredentist. Programul mai cuprinde şi exerciţii aeriane a studenţilor piloşi, efectuate cu 5 avioane fabricate în atelierele studenteşti dotate de stat. Va urma apoi o excursie în centrele universitare maghiare Sopron şi Debreşin şi o întrunire a congresiştilor pe lacul Balaton. Programul întrunirii dela Balaton cuprinde jocuri sportive în orele de dimineaţă, iar după amiază o şedinţă de dezbateri asupra chestiunilor minoritare. Pe studenţii din statele successorale îi aşteaptă desigur o muncă responsabilă, căci Ungurii se pregătesc pentru atacuri inverşunate la această şedinţă.

Se ştie că la congresul studentesc, care a avut loc acum doi ani la Bristol în Anglia, ungurii au atacat Cehoslovacia. Delegatul cehoslovac nepregătit pentru dezbateri, a cerut telegrafic materialul necesar şi la adouă şedinţe a răsturnat afirmaţiile colegului maghiar. La Congresul Internaţional studentesc care a avut loc la Praga Ungurii au încercat să atace politica culturală a României faţă de minorităţi. După cum se ştie, au fost puşi la locul lor de către delegaţii români prin date zdrobitoare. Dacă ungurii întrebuiţează astfel de metode în ţările ospitaliere, se poate lesne prevedea care va fi atitudinea lor la Congresul budapestan.

Zilele acestea a trecut prin Praga, la întorcerea sa dela congresul Asistenţei Sociale Studenteşti din Drezda, contele Czernicki, funcţionar dela ministerul Instrucţiunii maghiar, care a reprezentat studenţimea maghiară. El a declarat că la apropiatul congres Ungurii vor sprijini alegerea lui H. Gordon (englez, preşedintele actual al Confederaţiei) sau a lui R. Malini (italian, membru al Marelui Consiliu Fascist) ca preşedinte al Confederaţiei. Ungurii vor mai sprijini primirea în C. I. E. a lui „Deutsche Studentenschaft”, organizaţie naţionalistă

## CARPAŢII.

Dacă aţii spre patru vânturi  
Urechea mândrei noastre naţii  
Un glas răsună pe pământuri  
Şi-auzi din cele patru vânturi  
Carpaţii.

Dacă te duci să mistui zarea  
Trecând prin sfinte generaţii  
Iti saltă sufletul ca marea  
Şi vezi mereu cât ţine zarea  
Carpaţii.

Dacă scobori pe fund de vale  
N'ai să găseşti în lume spaţii  
Să 'oghită singura ta jale  
Şi'n veci se vor uita în vale  
Carpaţii.

Iar de te sui pe pisc de glorie  
Acum când se'nfărăţiră fraţii  
Sub paşii tăi se'nchină norii  
Şi mari tronează peste glorie  
Carpaţii.

Braşov, 29 Iulie 1929.

Stan Palanka.

## Afacerea optanţilor.

— Un articol în ziarul „Pester Lloyd”. —

Budapesta 26 (Rador). Relativ la ştirea, că guvernul român refuză propunerea guvernului ungar de a se recurge de acord la secretariatul Societăţii Naşunilor pentru ca în anumite probleme financiare să intervină Comisiunea financiară a Ligii Naşunilor, — probleme asupra cărora nu s'a putut ajunge la o soluţie în timpul negocierilor directe — ziarul „Pester Lloyd” comentând această ştire, scrie următoarele:

„Guvernul ungar consideră această ca un refuz la cererea

ca afacerea optanţilor să fie dusă de cele două state de comun acord în faţa Comisiunii financiare a Societăţii Naşunilor.

Guvernul ungar nu s'a gândit niciodată să recurgă la Comisiunea financiară ca un judecător sau mediator, ci numai să facă uz de experienţa experţilor eminenţi şi de capacităţile lor recunoscute în toată lumea, pentru a soluţiona chestiunile pendinte între cele două state. Guvernul ungar vrea cu toată atitudinea guvernului român, să dea încă o dovadă de prevenienţele sale largi şi de sentimentele sale paşnice. În cazul când nu-şi va ajunge scopul, guvernul ungar va socoti ca o datorie a sa, să continue calea ce i-se prescrie de situaţia actuală, pentru apărarea intereselor cetăţenilor ei“.





